Анализ  работы МО учителей  английского языка за 2013-2014г.
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Председатель МО: Мулюкина Т.В.
Учебная деятельность.
Тема самообразования МО - «Коммуникативный подход в развитии субъектной позиции учащихся на уроках АЯ»; «Роль компьютера в современной коммуникативной технологии преподавания английского языка».
Цель работы методического объединения учителей иностранного языка -  Обучение учащихся практическому владению иностранным языком как средством межкультурного общения, формирование и развитие коммуникативной компетенции школьников, социокультурное развитие учащихся. 
Задачи: 
Формирование фонетических, лексических и грамматических навыков;
Развитие умений чтения, аудирования, говорения и письма;
Знакомство учащихся с культурой стран изучаемого языка путём сравнения особенностей своей национальной культуры;
Знакомство с общечеловеческими ценностями, воспитанию школьников в контексте «диалога культур»;

· Данные цели и задачи реализовывались во время уроков и внеучебных мероприятий через изучение, анализ, обсуждение материалов УМК. Внеучебное мероприятие «Библейский вечер» было ориентировано на развитие субъектой позиции учащихся. В следующем году планируется разработка уроков. Что касается внедрения компьютерных технологий, то ученики 7-8 классов успешно занимаются по грамматическим пособиям с онлайн приложением. Учителем Василисиной А.В. во время карантина проводились онлайн уроки дистанционно.
· Учебная программа выполнена во всех классах согласно календарно-тематическому планированию. Отчет по успеваемости прилагается.
· Проведены диагностики Статград в 8, 9 классах в формате ГИА с учащимися, нацеленными на сдачу экзаменов. Анализ работ выявил наибольшие сложности с разделом «Грамматика и лексика». Отчеты прилагаются в электронном виде.
· Проведены диагностики МЦКО в 5, 10 классах. Отчеты прилагаются в электронном виде.
· Проведены занятия для подготовки к ЕГЭ в 11 классе (Карпова А., Гладышева М.) Результаты ЕГЭ по АЯ: Карпова А. - 84 балла, Гладышева М. - 70 баллов.

Работа с отстающими детьми.
· Все учителя проводили дополнительные индивидуальные занятия согласно графику: Мулюкина Т.В. – понедельник 7-8 урок; Графова В.С. – вторник 8.00/ четверг 7 урок; Василисина А.В. – вторник 8.00.
· Группа риска:
6А - Голосова А.
8Б -  Королев М. 
Данные ученики будут пересдавать АЯ в августе 2014г.

Работа с одаренными детьми.
· Высокомотивированные ученики 7 и 8 классов работают с дополнительным грамматическим пособием с онлайн приложением, что позволяет самостоятельно углубленно проходить грамматические темы в онлайн пространстве.
· Ученики 5-8 классов приняли участие в конкурсе «Английский Бульдог», который нацелен на повышение мотивации к изучению как самого языка, так и культуры и традиций Великобритании. Всего по школе приняло участие 14 человек. Победители по школе: Скачкова А. (6А), Мартынов А. (7Б), Куренкова С.(7А), Доронина Е. (8А).
· Продолжается работа по привлечению детей к чтению на английском языке.
· В рамках Страноведческого клуба ведется подборка материалов и презентаций в электронном виде для изучения учащимися. Собрано более 60 презентаций.

Внеучебная деятельность.

· Проведен «Библейский вечер 3. Дружба и любовь» среди учеников 7-10 классов. Данное мероприятие, ставшее традиционным мероприятием на английском языке, включает в себя изучение Священного Писания на англ.яз., с последующим обсуждением важных для учеников вопросов. Ученики имели возможность проявить свои ораторские, музыкальные и актерские таланты, а также поделиться с окружающими своими размышлениями на тему дружбы и любви. Мероприятие разработано в рамках экспериментальной площадки «Точка Пси».



Проектная и экпериментальная деятельность.

· В 7 классах переводной экзамен был заменен на защиту проектов по темам, изученным в течение года. Все ученики успешно защитили проекты. 
·  Все учителя МО по АЯ принимают участие в экспериментальной площадке «Точка Пси», посетили конференцию «Развитие субъектной позиции учащихся на основе системы традиционных Российских ценностей», семинар «Закономерности и механизмы формирования УУД», Мулюкина Т.В. была ведущей мастер-класса «Священное Писание о дружбе и любви» на научно-практической конференции: «Развитие субъектной позиции учащихся: опыт практической и проектировочной деятельности».
· Мулюкина Т.В. и ученик 7Б Кузеев Д. выступили на "Первой школьной научно-практической конференции" с темой «Библейский вечер 3. Священное Писание о дружбе и любви». 

Аттестация педагогов.
· На следующий год планируется повышение разряда Мулюкиной Т.В. и Графовой В.С.


