Анализ  работы МО учителей  английского языка за 2014-2015г.
Председатель МО: Мулюкина Т.В.

Учебная деятельность.
Тема самообразования МО - «Коммуникативный подход в развитии субъектной позиции учащихся на уроках АЯ»; 
Цель работы методического объединения учителей иностранного языка -  Обучение учащихся практическому владению иностранным языком как средством межкультурного общения, формирование и развитие коммуникативной компетенции школьников, социокультурное развитие учащихся. 
Задачи: 
Формирование фонетических, лексических и грамматических навыков;
Развитие умений чтения, аудирования, говорения и письма;
Знакомство учащихся с культурой стран изучаемого языка путём сравнения особенностей своей национальной культуры;
Знакомство с общечеловеческими ценностями, воспитанию школьников в контексте «диалога культур»;

· Данные цели и задачи реализовывались во время уроков и внеучебных мероприятий через изучение, анализ, обсуждение материалов УМК.  Что касается внедрения компьютерных технологий, то ученики 8-9 классов успешно занимаются по грамматическим пособиям с онлайн приложением. Ученики 11 класса в рамках подготовки к устной части ЕГЭ успешно освоили работу со «станцией», прошли апробацию в другой школе.

· Учебная программа выполнена во всех классах согласно календарно-тематическому планированию. Отчет по успеваемости прилагается.


· Проведены диагностики МЦКО в 5-7 классах. Анализ работ выявил наибольшие сложности с разделом «Грамматика и лексика». Отчеты и комментарии прилагаются.

· Проведена итоговая контрольная 10 классе согласно школьному плану. Отчет прилагается.
· Проведены занятия для подготовки к ОГЭ в 9 классе.
Результаты ОГЭ: Мальцева А. – 5; Минакова А. – 5.
· Проведены занятия для подготовки к ЕГЭ в 11 классе.
Результаты ЕГЭ: (65, 95, 53, 45) средний балл: 64

Работа с отстающими детьми.

· Все учителя проводили дополнительные индивидуальные занятия согласно графику: Мулюкина Т.В. – понедельник 7-8 урок; Графова В.С - четверг 7 урок; Василисина А.В. – вторник 8.00.

Работа с одаренными детьми и проектная деятельность.
· Высокомотивированные ученики 7-9 классов работают с дополнительным грамматическим пособием с онлайн приложением, что позволяет самостоятельно углубленно проходить грамматические темы в онлайн пространстве.

· Ученики 5-7 классов приняли участие во II очном международном конкурсе по АЯ «English Square». Победители по школе – Егоров Илья (5А). Яманов Константин (6Б)

· Ученица 5А Горшкова Яна приняла участие в конкурсе Cambridge English: young learners.

· В рамках школьной научно-практической конференции в течение года проходила  над проектами, продуктом которых стали фильмы на АЯ.
Потапенкова А. 5А (руководитель  Графова В.С.) – фильм «Путешествие по моей  России».

Ученики 8-11 классов (руководители Василисина А.В., Мулюкина Т.В.) – фильм «Our School». Фильм принял участие в VIII Международном молодежном фестивале видеофильмов "Славянская юность: мечты и надежды".

· Планируется введение дополнительных занятий с высокомотивированными детьми для решения олимпиадных задач, а также занятий разговорной практики с привлечением носителя языка.

[bookmark: _GoBack]Повышение квалификации педагогов и участие в экспериментальной площадке.
· Все учителя МО прошли курсы повышения квалификации.

Василисина А.В. Новые педагогические технологии: организация и содержание проектной деятельности учащихся. 72 часа, с 1.10 по 30.04.2015
Графова В.С.  -  ФГОС: достижение личностных и метапредметных результатов (психолого-педагогический аспект). 72 часа, с 1.10 по 30.04.2015
Мулюкина Т.В. Развитие и контроль коммуникативных умений: традиции и перспективы. 72 часа. С 1.10 по 30.04.2015

· Мулюкина Т.В. в рамках экспериментальной площадки «Точка Пси» провела мастер-класс на Рождественских чтениях по теме «Библейский вечер: Священное писание о дружбе и отношениях»



